

让公共交通从“优先”到“优选”

今年计划新增及调整公交线路120条,五成涉及农村

开启交通强市建设新征程

本报讯(记者张燕 通讯员方新年 宋兵)正是置办年货的季节,这几天象山高湾村的村民老张乐开了花,“家里做的番薯粉干等年货,坐着205路公交车拿到城里去卖,有时候城里人也会沿着美丽的沿海南线到村里旅游、买特产。现在就算生活在农村,交通也很方便。”

农村交通越来越方便,老张质朴的话,说的正是这几年宁波的城乡公共交通均等化。“一天两趟

617—7路公交车进村,我们去山下采购生活用品很方便。”四明山深处低坪村村民如是说。余姚的513路公交车,一天发车56班,位于四明山深处的华山村、大岚村的村民平常出门大多靠它。

无论是偏远的四明山区还是象山的海岛,全市每个区县(市)实现了村村通公交。有数据显示,在我市现有的1261条公交线路中,线路总运营里程2.1万多公里,其中318条公交线路涉及山区道路,占有线路总数的25.2%。市客管局有相关数据显示,公交线路正越来越往城区以外的区域发展。去年全市新增公交线路110条、公交线路长度1520公里,除27条线路位

于市区外,其余的线路半数以上通向农村地区。

向偏远村庄蔓延的不仅仅是公交车,我市宁海、象山等地的轮渡条件也在不断改善。每天,“红大2号”渡轮鸣着汽笛往返于宁海伍山渡口与象山台宁渡口之间,一年多前,由于设施老化、管理不善,当时的经营公司宣布解散并停航。“后来,政府接管了这条航线,翻新了管理用房,改造了候船大厅,配备了空调,免费提供茶水。”船长金崇喜在这条航线上开了26年渡轮,从没有像现在这样感到旅客出行的舒适。据悉,我市港航部门大力实施水运民生工程,去年投资868

万元建成镇海轮渡、铜钱礁渡、岳井渡等7个陆岛交通及渡运公共服务均等化项目。

“接下来,要紧扣民生出行新变化,从‘有没有’向‘好不好’的高质量转变。”市客管局局长高云楨介绍,随着出行需求越来越多样化、高端化和个性化,宁波公共交通要推广“出行即服务”理念,进一步缩小城乡、区域与区域间的公共交通出行供给能力差距,加快公共交通客运发展由“优先”成为“优选”,努力践行振兴农村、交通先行的发展思路。据介绍,今年全市计划新增和调整公交线路120条,其中涉及农村的公交线路占五成。

“温暖坐垫”是吸引外来人员的磁铁



郑建钢

一年一度的春运大幕已经开启,千千万万的返乡客带着一年的思乡情踏上返乡之旅。为了继续向他们送上宁波人民的一份特别关爱,近日,在铁路部门的大力支持下,“宁波大爱·伴您回家——温暖坐垫送站给票回家的您”第三季寒冬暖心活动启动(2月5日《宁波日报》)。

春运期间,南来北往的旅客回家与亲人团聚,本来是一桩很开心的事,但限于铁路的运输能力,火车票紧张,有座位的火车票更紧张。不少乘客只能站着回家,搞得人很疲惫。

坐火车的乘客,很多是外来务工人员,他们是城市建设不可或缺

的力量。宁波的日新月异,离不开他们的辛勤劳动。辛苦了一年,归心似箭,哪怕没有座位,站着也要急于回家。正好,“温暖坐垫”解了部分站票乘客的燃眉之急,使其在拥挤的车厢里,也有一个属于自己的“座位”。据报道,2016年春运以来,“温暖坐垫”已经送出3万多个,不少返乡旅客表达自己的谢意:“小小坐垫温暖回家客”“春运爱心坐垫,宁波温情人心”“真好,宁波是一座幸福的城市”……

与节前返乡高峰不同的是,节后,外来务工人员的流向会重新洗牌,一些地方或会因此面临用工荒。而决定外来务工人员流向的,最重要的无疑是对即将工作城市的认可度,其中必然包括物质和精神层面的双重考量:工资和福利重要,关爱和尊重也不可或缺。只有从各方面真正关心和尊重外来务工人员,才能真正吸引他们、留住他们。从这个角度说,“温暖坐垫”不啻一块磁铁。



春节的脚步越来越近,年味儿也渐渐浓起来。昨天上午,鄞州区域管东部新城管理中心的园林工人在市民广场布置迎春的花坛。该花坛的主体为灯笼、福字和狗,左右两侧有“开启新征程,续写新篇章”的字样,共投放了45000余盆花卉绿植。(胡龙召 包静琴 摄)

花团锦簇迎新春

逾200家企业废水“无处可逃”

镇海今年将率先建成“工业污水零直排区”



本报记者 冯瑄 通讯员 王璐

一个50吨的初期雨水收集池,让干曙浩十分自豪,这是他一连忙活了几个月的成果。“有了它,下雨天,厂区路面上的积水不会再混着部分工业污染物直排进雨水管网了。”昨天,在镇海骆驼机电园的浙江野马电池股份有限公司,总务部经理干曙浩边走边说。工业雨污水是河流主要污染

源。位于镇海的骆驼机电园聚集着230多家工业企业。“这些企业建成年代久远,管网布局落后,存在雨污合流现象。”镇海区“五水共治”办相关负责人介绍,前年起,在创建“污水零直排区”过程中,镇海将整治利刃指向了工业雨污水治理,并在13个工业园区、1000家企业中,开展雨污分流改造。

“野马电池”是其中之一。“我们先对装卸区域的路面进行了开挖,新增了污水管网。”干曙浩说。在装卸区域,记者发现了一个洗池,它主要用于清洗生产工具。这些清洗的废水过去是直接排进污水管网的,现在被收集至专门的生产废水处理池,经过专业处理,再排入污水管。跟着干曙浩,

记者来到初期雨水收集池,池里的部分雨水,经过48小时过滤沉淀,再排入市政雨水管。

与“野马电池”不同,机电园的永大构件有限公司将收集而来的雨水和生产废水全部回用。“一年可以节约1万多吨水呢!”在该公司的一个初期雨水收集池旁,总经理沈宏辉说,作为混凝土企业,所排出的生产废水和初期雨水都有一定的碱性,正好可用于混凝土搅拌。前年起,公司总计投入400多万元,对厂区的雨水和污水管网全部进行了改造,并新建了初期雨水收集池和生产废水处理池。从该厂的改造图上,记者看到,一条3000多米长的绿色管线贯穿了整个厂区。

据介绍,镇海企业雨污分流改造的重点是污染水体的分离和对初期雨水的处置,共设定了三种处置办法:企业雨水基本无污染的,隔油沉沙后直排或进入雨水管网;污染不严重或无场地建收集池的,通过自动弃流装置,经过简单处理定量排入污水管网;污染严重且有场地建收集池,对初期雨水进行定量收集,并利用自动控制提升系统进行预处理,再排入污水管网。

如今园区230余家企业完成了雨污分流改造,另有10余家企业进入改造收尾阶段。镇海机电园成为全市首个企业雨污分流改造全覆盖的工业园区。

据介绍,今年镇海区将在全市率先建成“工业污水零直排区”。

工业投资增幅连续3年全市第一 江北规上工业增加值首破百亿元大关

本报讯(记者殷聪 通讯员李然然 王鹏翔)借力污染物排放标准升级加快产品、技术的迭代,“威孚天力”自主研发生产的涡轮增压器近年来销售量一路井喷,7年内增长近6倍。去年,“威孚天力”承担的国家工业强基项目通过专家验收,成为国内唯一一家拥有自主品牌且批量生产柴油机可变截面涡轮增压器的企业。

凭借机遇加速转型升级,“威孚天力”的快速发展是江北工业经济高质量发展的缩影。作为传统制造业高度集聚的区县(市),如何重塑都市工业经济的“四两八柱”?江北的答案是拉高标杆,把握机遇,以高质量提升为准则,以亩均论英雄,全面推动智能制造升级,带动都市工业发展再上新台阶。

数据显示,去年,江北完成规模以上工业总产值674亿元,同比增长24.1%;完成规模以上工业增加

值111.3亿元,首次突破百亿元大关;工业投资在突破30亿元大关的基础上,继续保持强劲增长态势,2017年完成40.2亿元,同比增长32.5%,增幅连续三年位居全市第一……去年,江北区委紧抓“中国制造2025”试点示范建设重大机遇,深入推进供给侧结构性改革,坚持转型升级主线,都市工业能级明显提升。近日,省经信委印发《关于公布2017年度全省经济和信息技术工作优秀县(市、区)名单的通知》,江北区经信局成功跻身榜单,已连续三年获此殊荣。

“去年,江北全域制造业引落户新企业(项目)474家(个),新注册资金达到54.6亿元,同比分别提高11.6%、70.2%,创历史新高。”江北区经信局相关负责人告诉记者,江北相继引进银亿邦奇、中银电池、艾礼富传感器以及中移物联等一批优质项目。

一顿团圆饭,吃出家的味道



本报记者 厉晓杭 通讯员 曹丽芬 王绍其

包饺子、品汤圆,欢欢喜喜迎新春。4日,北仑戚家山街道东升社区文化礼堂里格外热闹,计生特殊家庭在街道计生协工作人员与“椿萱”特殊家庭帮扶志愿者的陪伴下,吃上了一顿暖心的团圆饭。

这样的团圆饭,戚家山街道已连续办了3年。计生特殊家庭是一个特殊群体,通俗地讲,就是“失独家庭”,他们在情感和精神上,面临着很大的空虚和孤独。2015年,戚家山成立“椿萱”特殊家庭帮扶志愿服务队,定期开展家政和心理疏导服务,为这些特殊家庭送去生活照料、心理援助、健康保健、精神关爱等。

“谢师傅,这两天身体怎么样?让彭医生再看看吧。”开饭前,工作人员组织大家围坐在一起,聊天、喝茶。家住东升社区

的谢瑞祥来到后,工作人员便扶着他接受“椿萱”志愿者、街道社区卫生服务中心医生彭素梅的检查。

“我看到他们,就像看到自己的父母一样。”“椿萱”特殊家庭帮扶志愿服务队负责人曹丽芬解释,“椿萱”就是父母,志愿服务队就是像照顾父母一样照顾他们。笔者了解到,戚家山街道现有11户计生特殊家庭,其中两位老人因病长期卧床,志愿者与其常年结对,每周上门走访慰问。在当天的活动中,志愿者为两位老人送去了自制

的爱心饭菜,并与他们共同品尝。志愿者还帮助他们打扫房间,贴上春联窗花。

“街道和志愿者一直记着我,常给我发微信,过节也来看我,感觉不那么孤单了。”吴海平发自内心的感谢街道和志愿者。她说:“有了你们就有了家的味道。”

关爱计生特殊家庭,需要很多人持续不断的付出。曹丽芬告诉笔者,自己要带领团队把这个行动做得深入,长期坚持下去,也欢迎更多的人来加入志愿者队伍。

市思想政治工作(精神文明建设)研究会成立

本报讯(记者张昊)宁波市思想政治工作(精神文明建设)研究会昨天成立。

据悉,该研究会是在市委宣传部指导下,组织和指导思想政治工作(精神文明建设)理论研究和应用研究的群众性研究团体。研究会由原先的宁波市思想政治工作研究会与宁波市精神文明建设研究会整合而成。

新成立的研究会将紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观

的核心任务,围绕建设全域化高水平文明城市的战略目标,围绕注重人文关怀和心理疏导的重要载体,围绕提升城市文明程度和提高市民文明素质的基本要求,扩大研究范围,注重成果转化,发挥思想政治工作和精神文明建设研究的“智囊”和“参谋”作用,增强思想政治工作和精神文明建设研究的服务力、推动力、创新力,为推动宁波“名城名都”建设作出新贡献。